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ОСОБЛИВОСТІ ПІДБОРУ РОСЛИН  

ДЛЯ МІЖКВАРТАЛЬНОГО ОЗЕЛЕНЕННЯ  

У МІСТАХ ПІВДНЯ УКРАЇНИ 
 

Підбір рослин для міжквартального озеленення розробляється за принципом стійкості 

видів до міських умов, де комплексний вплив негативних факторів на рослини (ущільнення 

ґрунту, дефіцит вологи, підвищення температури повітря, дія забруднюючих речовин і 

важких металів) [6, 8]. 

До асортименту проектованих об’єктів озелення бажано включати найбільш цінні 

аборигенні дерева та кущі. Також можна вводити породи інших географічних районів, 

якщо вони витримують місцеві кліматичні умови [7]. 

Підбір порід навіть для невеликого об’єкта не повинен бути занадто строкатий. 

Важливо не велика кількість видів і форм, а така їх комбінація, з якої можна створити різні 

композиційні поєднання [3]. 

Кожен озеленений об’єкт повинен мати основні та супутні породи. З провідних 

деревних будуть формуватися залишки груп, масиви, більшість алей. Це повинні бути 

породи, які добре ростуть у даній місцевості і наявні в розплідниках. Супутні породи 

призначаються для забарвлення, оздоблення основної маси зелені [6]. Сюди повинні увійти 

дерева ІІ і ІІІ величини, які мало придатні для створення масивів і великих груп, але мають 

свої декоративні властивості. Це можуть бути або гарноквітучі породи – яблуні, груші, 

черемхи, горобини, будлеї або породи з незвичайним забарвленням листя – обліпиха, 

маслинка вузьколиста, кипарис кашмірський, верба хакуро-нішикі та всі спеціально 

виведені форми та сорти [10]. 

При підборі асортименту рослин для міжквартального озеленення враховують їх 

висоту (I, II, III величини), форму крони, тип галуження, форму і колір стовбурів і гілок, 

https://orcid.org/0000-0003-3864-2036
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характер облиствленя (щільна, напівщільна, ажурна фактура), колір листя та плодів, вік 

садивного матеріалу. 

Однією з найважливіших декоративних ознак є форма крони рослин, особливо дерев. 

Якщо на площах, перед будівлями цікавої архітектури використовують переважно рослини 

з формою крони чіткої геометричної форми (пірамідальну, циліндричну, кулясту), то у 

міжквартальному озелененні частіше використовують рослини з широкорозкидистими, 

овальними, яйцевидними кронами. Поряд з ними в зеленому будівництві широко 

застосовують рослини з плакучими формами крони. Такі дерева висаджують поодинокими 

екземплярами або невеликими групами. Виразне поєднання дерев з різною формою  

крони – один з найбільш ефективних прийомів ландшафтної архітектури. 

Прозорість крони рослин має велике санітарно-гігієнічне та архітектурне значення. 

Дерева та кущі з щільною, непрозорою кроною ефективно захищають від сонячних 

променів, пилу, снігу, вітру [2, 4, 9]. Використання рослин з щільними кронами дає 

можливість чітко обмежити конкретний простір. Рослини з прозорою кроною утворюють 

менш щільну тінь і не є надійною перешкодою для вітру, пропускають більшу кількість 

пилу і снігу. Однак, такі рослини збільшують гру світла і тіні в композиціях насаджень і є 

прекрасним доповненням до архітектури будівель. 

Прозору крону мають айлант, абрикос звичайний, береза бородавчаста та пухнаста, 

ясен американський, звичайний, пенсільванський, гінкго дволопатеве, сосна Веймутова, 

осика, алича, слива звичайна, акація новомексиканска, верба біла, берест, альбіція 

ленкоранська. 

Малопрозору крону мають клен гостролистий, клен явір, каштан кінський, звичайний, 

вільха чорна, туя східна, кипарисовик Лавсона та кипарисовик горіхоплідний, ялівець 

казацький, черемха, ялина, тополя берлінська, канадська та чорна, дуб черешчатий, тис 

ягідний, туя західна, липи, вʼязи. 

Істотне декоративне значення має час появи і опадання листя у дерев і кущів. Навесні 

в одних порід листя розпускається значно раніше, ніж у інших, а восени деякі породи 

рослин зберігають листя довше, ніж інші. Ці властивості рослин враховують при підборі їх 

асортименту. Так, у берези пухнастої, черемхи, тополі чорної, жимолості, смородини, 

калини гордовини листя з’являється раніше, ніж у клена гостролистого, айланта, ясенів, 

лип, робінії псевдоакації. Опадання листя у бузку, робінії псевдоакації, тополі берлінської, 

чубушника відбувається набагато пізніше, ніж у лип, горіха волоського, клена 

ясенелисного. 

Для міжквартального озеленення використовують різні за розмірами рослини [5]. Так, 

якщо треба озеленити квартал з високою забудовою, необхідно захистити фасади будинків 

від сонячних променів та стримати швидкість вітру, то найкраще садити високі дерева: 

липу серцелисту та липу крупнолисту, тополю симоні, ялину колючу, клен гостролистий, 

біоту, горіх серцевидний,  псевдотсугу Мензіса тощо. Якщо такої потреби немає можна 

використовувати більш низькорослі дерева (туя західна, ялівець звичайний, калина 

Бульдонеж, ліщина звичайна, кудранія тригостренна, мигдаль звичайний, хурма східна, 

береза пухнаста) та кущі (ялівець скельний, ялівець горизонтальний, барбарис оттавський, 

звичайний та Тунберга, міхуроплідник калинолистний, айва японська, мушмула японська, 

ірга, магонія падуболиста). 

При посадках дерев поблизу будинків та вздовж вулиць, доводиться враховувати 

ширину крони дерев. При створенні живоплотів і бордюрів важливе значення має висота 

дерев і кущів. Живопліт по межах будь-якої ділянки створюють з високих дерев і кущів, а 

для бордюрів вздовж доріжок застосовують низькорослі кущі. 

За швидкістю росту дерева і кущі діляться на швидкоростучі (береза повисла, вʼязи, 

гледичія трьохколючкова, клен ясенелистий і клен татарський, верба плакуча, тополя 

Боллє, горіх ведмежий (фундук), черемха, ясен звичайний, ялина колюча, сосна звичайна, 
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кримська, робінія, айлант, барбариси, бересклети, бирючина звичайна, бузина, бузки, 

жимолості, акація жовта) та повільнозростаючі (тис ягідний, вишня садова, груша, дуб 

черешчатий, каштан їстівний, липи, платан східний, скумпія шкіряста, самшит 

вічнозелений). Такі властивості рослин мають істотне значення при виборі порід для 

озеленення. У практиці зеленого будівництва часто виникає необхідність домогтися 

повноцінного результату в найкоротші терміни. Необхідного ефекту і порівняно швидко 

можна досягти різними способами. Найпростіший з них – посадка дорослих рослин. Однак 

цей спосіб далеко не завжди можливий з економічних міркувань. Тому при виборі рослин 

для озеленення доводиться враховувати швидкість росту різних порід. 

Крім того, все більшого значення для міжквартальної забудови набуває вертикальне 

озеленення. Популярними рослинами на сьогодні є дівочий виноград п’ятилисточковий, 

плющ звичайний, кампсис вкорінюючийся та гірчак бульджуанський [1]. Сьогодні до цього 

асортименту часто додають гліцинію китайську, актинідію гостру, лимонник китайський, 

іпомею батат та вічнозелені жимолость Жиральді та плющ колхідський. 

Підбір асортименту дерев, кущів та трав’янистих рослин має визначатися конкретно 

у проекті озеленення будь-якого обʼєкту і повʼязуватися з наявною виробничою базою 

розсадників декоративних культур і оранжерейних господарств. 
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